

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... 18 kor.
 Negyedévre... 4
 Helyes házhoz hordva:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 5
 Vízre postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hét 6 óráig
 kedd utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kérésre visszaválaszol
 vagy megöröszö nem vállalkozik.

Hirdetések és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, április 11.

Egységes és nemzeti.

A különféle jelszavak közt, melyek igyekeznek a miniszteri ajkáról szállóigékké válni, Wlassics Gyula jelszavai jártak a legszerencsétlenebbül.

Szöll Kálmán törvény, jog és igazságát kepelik már a verebek is. Lukácsnak az ischli klauzulával sikerült a földrajzi ismereteket gyarapítania, épp úgy, mint Bánffy bárónak Kopenhágával. Csak Wlassics hangoztatja nap mint nap az egységes és nemzeti nevelés jelszavait, a nélkül, hogy a legszerényebb visszhangja támadna az országban. A parlament megtapsolja, de mi csak a tapsokat halljuk belőle ma, holnap elfeledjük azt is.

Nem is érdemes rá bővebben emlékezni, abból az egyszerű okból, mert a szavak csak szavak, melyek mögött nincs elég komoly tartalom.

A tanulás soha sem volt erős oldala a magyarnak. Ha tanultunk, rendszeresen a bőrünkkel fizettük meg a tandíjat s mi tanítunk másokat a saját szomorú példánkkal. Nem csoda, ha a kultusz-tárcza tárgyalásánál sem a nevelési nagykérdések kellenek vitát, hanem olyan zöltségekből kerekedik zajos élénkség, mint Veres, illetőleg a függetlenségi párt indítványa az 1848. XX. törvénycikk végrehajtásáról. Ezt az éretlen hecczet maga Wlassics szállította le a lóról, —

kár, hogy a Wlassics jelszavainak nem akadt legyalogositója.

Egységes közoktatás... hol késik ez? Érezzük mindnyájan ennek a nagy szükségét. Tessék csak úgy tanév vége felé végig nézni az egy-egy középiskolához beérkező értesítőket. Nemcsak a borítékok tarkállanak egymás mellett izléstelen színegyvelegben, hanem a belőlük kiáradó különféle szellem is. A túlnyomó többségben nem igen lehet kivetni valót találni; de miért lehet még a mai felvilágosult korban is olyan iskola, melyben a legvadabb elfogultsággal letárgyalják a katholicizmust? Miért vannak a nemzeti magyar államban még ma is idegen nyelvű iskolák, a hol a magyar nyelv csak türt tantárgy, a magyar fiúk is idegen nyelven tanulják hazájuk (elferdített) történelmét s az idegen nyelvvel idegen gondolkodást kénytelenek magukba színi?

Hol itt az egységes és nemzeti jelleg?

Az állam igen buzgón szedegeti el a felekezetektől a tanintézeteket és e mellett igen óvatosan jár el. Évtizedek sora alatt a hazafias, kipróbált egyházaktól elállamosított egész sor iskolát; ellenben arra nem volt példa, hogy a nem magyar felekezeti intézetekhez mert volna nyulni.

Hol itt a nemzeti jelleg?

Hja, csak hogy van a dolognak egy kis hátsó kapuja. Sétáljunk be ezen s akkor mindjárt másnak látjuk a viszonyokat. E hátsó kapui a pártpolitika.

A szabadelvű párt igent bólintói nagy részben nemzetiségi vidékekről kerülnek ki, míg az ellenzéki pártok a magyarság vidékein helyezkedtek el. Nem mer hát a kormány a nemzetiségek ellen erősebben fellépni, mert akkor fenyegetve volna többsége. Inkább türi a nemzetiségi iskolák nemzetsorvasztó működését, csak egyet tanuljanak meg azokon a vidékeken: a liberális párttal szavazni. Ehhez még a magyar nyelv ismerete sem szükséges.

Micsoda hatalom lenne a magyar közoktatás, ha a magyarulta vidékeken a hazafias felekezetek és községek támogatására szoritkozva, az állam egész erejével a nemzeti közoktatásra vetné magát! Talán kevesebb lenne a liberális szavazó, de nagyobb volna a kultura és több a magyar ember!

Nagy munka, nagy feladat lenne a nemzeti közoktatás — nagy ember kellene hozzá. Wlassics tevékenysége pedig megrekedt abban, hogy a régi gyenge tantervet fölcserélte új gyengével s felledítette a papiripart a »művészeti oktatás« tárgyában kibocsátott rendeletekkel és felterjesztésekkel. Jó papirminiszter, de hát az ő czime talán mégis közoktatásügyi miniszter volna?

Ugyanigy vagyunk az elemi iskolákkal. Ott még sokkal több a különféle zugiskola, mégis mire fekteti a miniszter a fősúlyt? Felekezetnélküli »ifjúsági egyesületekre«, a melyek hivatva volnának felekezetnélküli hazafiságot ápolgatni. Csak azt felejtette el a miniszter, hogy lesz

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A vég.

Irtá: Paul Marguerite.

A nappali hőség rekkenő melege még alkonyat után sem akart megszűnni, a gyenge szél, mely a kert fái közt libegett s a meleg virágillatot hordozta szerteszét, alig csökkentette a petyhüdt nyári levegőt.

A nagymama fáradtan, szinte aléltan ült a kerti karosszékekben. Oly sokat szenvedett ettől a nagy forróságtól; ráncos, sápadt arca valóságosan ragyogott párázatától. És ilyenkor még öregebbnek látszott; szinte félelmetesen hasonlított az agóniában vergődő szegény haldoklóhoz, életét már csak egy pókfonal tartja össze testének roppant gépezetével.

Rose és Jean, amint körülülték a szegény nagymamát, némán néztek egymásra s tekintették azt kérdezte: »Vajjon egy év múlva itt lesz-e még a szegény? ...«

Unokatestvérek voltak, kora ifjúságuk óta jegyesek, akiket a család érdeke végül egyesí-

tett. Szegény volt mind a kettő, de boldogok. Apró gondjaikat mosolyba fojtotta a szerelem, reményeiket pedig éltette a tudat, hogy a jó nagymama nem fog megfélekezni róluk, ha majdan lezárja pilláit. Mézesheteiket jöttek eltölteni ide, a szeretett aggastyán mellé. És boldogságuk kerete — a pompás arqueoi uradalom s közepén a régi, hatalmas kastély — jövődöbéli tulajdonosukként látta vendégül őket most, mielőtt örökre ideköltözzenek.

Rose és Jean, kéz-kézben, csöndesen ültek egymás mellett: a nagymama elaludt. Ráncos szemai le voltak csukódva; Isten tudja, miről álmodhatott? Talán már a tulvilág lilomos ligetében sétált, ahol nincs augusztusi rekkenő meleg, amelyről az ember a helyét sem leli a fullasztó hőségben.

— Alszik, — suttogta Jean.

Pedig föl kell költönni őt, hogy ágyába fektessék.

— Nagymama! — szólította halkán Rose. Az öreg mozdulatlan maradt.

— Nagymama! — ismételte a fiatal asszony, kissé hangosabban.

Semmi válasz; mozdulatlanul, alig véve lélegzetet, ült ott az öreg. Vagy talán nem is lélegzett? ... Az ifjú pár megjédt. Most egyszerre mindketten felszöktek helyeikről és gyöngéden, de mégis erősen, megrázták a nagymama vállát.

— Nagymama! nagymama!

— Le kell fektetnünk ágyadba! hiszen olyan fáradt vagy!

Az alvó fölnyitotta szemait és mosolygott.

— Igen, drága gyermekeim; majd lefekszem. Jó éjt!

Ezzel aztán föltápáskodott és megcsokolva szeretettjeit, lassan a ház felé indult. Rose el akarta kísérni, hogy segítségére legyen.

— Nem, nem! ti csak maradjatok, gyermekek! majd Ursala ...

És az öreg kedves csökönyösségével visszakényszerítette őket Roset a pázsitra, maga pedig fürge léptekkel átvágott a kerten. Néhány perczel később látták, amint fölhalad a lépcsőn.

BERKES BERTALAN festék-kereskedése, NAGYVÁRAD.

Füüzlet és padlófénymáz-
 gyár:

Zöldfa-utca 33. szám.

109.

Mindennemű festékek, festészeti kellékek, ecsetek, padlófénymázak és parkett viasz már több év óta elősmert szolid kiszolgálásom mellett a legolcsóbb napi árakban kaphatók.

Emke padlófénymáz, mindenki által elősmert, kitűnő minőségű és tartós padlófénymáz. 5% az Emke javára.

Legjobb amerikai padló beeresztő olaj 1 kgr. 90 fillér.

FIÓKÜZLET: festék különlegességek raktára:

Fő-utca Bazár-épület Huzella üzlet mellett.

ennek az egyesületnek magyarosító hatása, mikor akárhányszor helyen a talán belépő tagok magyarul sem tanultak meg az iskolában? Itt is az iskolára kellene a magyarság teljes nemzeti súlyával ráfeküdni — persze, ennél sokkal könnyebb olcsó tapsokat kapni efféle általános szép szavakkal: Én első sorban magyar vagyok!

Hiszen ki kellene füttyölni, ha nem így volna.

A felsőbb oktatás reformját a jogi karon kezdi meg a miniszter. De itt sem azt reformálja, a hol csakugyan nagy a baj. Nem nyúl sem a hallatlanul botrányos tanulási viszonyokhoz, sem a budapesti egyetem elfajult vizsgálati és tanítási szelleméhez. A helyett elvi metszéseket tesz a vizsgálati rendszeren, a mi pedig — így elvben még legtűrhetőbb darabja a jogi oktatás kopott, földött ruháján. A kötelező doktorátus eltörlése az egész jogi tanulási és oktatási rend gyökeres szigorítása nélkül csak egy erélyesen ütött lyuk, melyen át annál többen fognak beözönlenni oda nem való alakzatok Justitia palástja alá.

Pedig már is többen vannak az elégnél.

Nem is fognak ezek az állapotok mindaddig változni, míg igazi nagy látókörű ember nem kerül Wlassics helyére, a kinek nem firtjei alól, hanem tetteiből fog szólni az üdvös, egységes és nemzeti reform szelleme.

Dr. K. A.

Tisza Kálmán törlése a főrendi névsorból.

A hivatalos lap tegnap száma közli: A főrendiház, folyó április hó 8-án tartott ülésében, a Budapesti elhalálozott Tisza Kálmán, a dunántúli ev. ref. egyházkerület öröngondnoka és főrendiházi tag nevét, az iszoldó bizottság javaslata alapján, a főrendek jegyzékéből törölte; amint az 1885. évi VII. törvényezik alapján újonnan szervezett főrendi-

De alig ért föl a terrasra, a nagymama észrevette, hogy lenn felede a csipkekendőjét. A gyerekek minden esetre ott hagyják színtén s holnapra hűlt helye lesz. Pedig drága portéka, kedves emlék. Az öreg nyomban visszafordult tehát, hogy maga keresse meg; de kerülő uton, a bokrok közt ment vissza a helyhez, nehogy a fiatalokat enyelgésükben megzavarja.

A csillagos ég nyugalmas pompája mosolygott a kert fái között; a pázsit ragyogó zöldjében pedig egymást átélve ült a két boldog szerelmes... A kép, amely hirtelen előbe tárult, úgy megillette az öreg nagymamát, hogy meglepetésében megállt. Igen, az ifjuság ez; az örömteli tavasz. Szemei megteltek könnyekkel, a lelke pedig egyszerre mintha megiljedt volna; boldogan, megelégedetten nézte a két szerelmes lényt, akikben az ő folytatását látja.

Nehogy megzavarja őket, csöndesen állva maradt a bokor mögött. Egy ideig csak csókok halk nesze hallatszott, aztán a fiatalok beszélni kezdtek. Még pedig róla: azzal a tisztelettel, a melyet hála diktál; de mégis nyíltan, mint távollévőkéről szokás.

— Anyai bizonyos — mondta Jean — nagymama roppant összeesett, amióta nem láttuk. Vetted észre, már az emlékezete is megromlott? Száz dologra nem emlékszik már.

— Igen, szegény már nem bírja soká.

Rose körül nézett a kertben, aztán — bizonyára önkénytelenül — így szólt:

— Ha ez a mienk lesz, akkor újra építetjük a kastély hátsó részét. Már olyan kopott, hogy szégyelnék benne vendéget fogadni.

ház ezidőszerinti tagjairól készített s a »Budapest Közlöny« 1901. évi okt. hó 31-iki 251-ik számában közzétett jegyzék kiegészítésével ezzel közzétetik.

Bülow és Goluchowski

találkozása Bécsben sok kommentárra ad okot a külföldi sajtóban. Egy részük azt hiszi, hogy Bülow azért jött Bécsbe, hogy a bécsi és a római udvarok között már évek óta fennálló feszültséget megszüntesse. Másrésztől azonban azt is rebesgetik, hogy Bülow ki akarja nyerni Ausztria-Magyarország támogatását Olaszország részére Tripolisz okkupálásához. Ugyanis a francia-olasz egyezményben Olaszország kikötötte magának Tripolisz megszállását, a mihez Franciaország hozzájárult. Most még a többi hatalmak beleegyezése van hátra és Bülow, akiknek nagyon szívében fekszik a hármasszövetség megújítása, mindent megtesz az olasz érdekek kielégítésére. Ilyen körülmények között azonban felmerül az a kérdés, ki védi meg a monarchiának érdekeit? Reméljük, hogy Goluchowski is megteszi a magáét ebben a dolgan.

Lázongás Belgiumban.

A szocialisztikus mozgalmak hovatovább megszűnnek társadalmi jelentőségűek lenni. Nem annyira társadalmi reformpárt már, mint inkább klikk, mely a maga szűkebb érdekét, a köznek kárával is keresi, sőt úgy látszik, csak azt tartja jónak, ami nekik kedves s ami a köz szempontjából jó, azzal nem törődnek.

Minden partikuláris érdek, mint politikai elv, a fennálló társadalmi rend megsértése, ha pedig a durva osztály érdekhez még terrorizmus és brutálítás is járul, akkor feltétlenül büntetendő.

Belgiumban annyira megy már a szocialisták terrorizmusa, hogy valóságos lázongássá fajult s nem csoda, ha sortűzekről írnak a lapok.

Forradalomról azonban igen korai volna beszélni, hiszen onnan látszik, hogy milyen összeverődött, rendszertelen tömegek támadnak, hogy a sebesültek nagy része asszony vagy gyermek.

A kihágásokról a következőket jelenté táviratunk:

Brüsszel, ápr. 11. Tegnap este a Népháza előtt szabad ég alatt szocialista népgyűlés volt. A Népháza erkélyéről Defoet és Delbastée szocialista képviselők nyugalomra intették a népet, a mit a gyűlés zajos tiltakozással fogadott. A munkásokat felszólították, tegyenek előkészületeket arra, hogy kedden megkezdhessék az általános sztrájkot.

Brüsszel, ápr. 11. A polgármester megtiltott minden tüntetést. A tilalom ellenére több tüntető csoport verődött össze és zene szóval bejárta az utcákat. Az egyik csoport a Népházából jött. Mikor a Rue Madelaine-en a Magdolna-templom elé értek a tüntetők, beverték a templom ablakait. A varosházi terepen vad sípolást vittek véghez a tüntetők. Azután a boulevardok felé vették útjukat. »A semleges zóna« nevű városrészt, a melyben a királyi palota és a miniszteriumok vannak, sok rendőr, csendőr és hamarjában behívott polgárőr őrzi.

Brüsszel, ápr. 11. A Népháza előtt tartott népgyűlés után nagy népcsoportok jártak be a várost minden irányban. Az egyik tüntető csoport Schaerbeek külvárosba akart menni, de a polgárőrség szuronysegezve megakadályozta benne. A Place Rouppe-on összeütközés volt a tömeg és a rendőrség között. Mindkét részről revolverrel löttek és néhány embert letartóztattak. Az Avenue Louise-nai is tettelegességre került a dolog, a mely alkalommal több ember megsebesült. A rendőrség szétverte a néptömeget, a mely a zsinagóga előtt újra összegyűlt, de a rendőrök megint szétoszlaták. A város közepén sok házban, köztük M. rod. gróf szenátor palotáján az összes ablakokat beverték. Különösen heves volt az összeütközés a Rue Meniments-en, a Népháza mellett és előtt, a hol mindkét rész-

— Amit parancsolsz, szívem, meglesz. agaraszatot fogok magamnak beszerezni.

— Igen, meglásd, milyen boldogok leszünk! Pillanatnyi szünet állott be; aztán Jean gyöngéden megölelte ismét Roset.

— Fázol gyermekem?

— Nem.

— Mintha összeresztél volna. Nézd, itt a nagymama csipkekendője: vedd a válladra.

Jean Rose vállára tette a kendőt; az asszony pedig halkán, elmerengve sutogott: — Szegény nagymama!

— Rose! Te sirsz? — kiáltott fel most egyszerre Jean.

Rose remegve sóhajtozott: — Istenem, hát miért is kell mindenkinek meghalnia! . . . Mindenkinek!

— Ugyan, hagyd el! Az ő korában már csak teher az élet és megkönyebbülés a halál. Nem láttad, hogy már ulti is alig képes; a járás meg épen ki-szenvedés neki. Bár már . . .

Rose azonban hirtelen a férfi ajkára tette a kezét, nehogy mondatát befejezhesse. Jean pedig átkarolta őt és forró öleléssel reaszorította ajkát az ajkára. Hosszu, néma percek multak el, egyik sem szólt többé egy szót sem, a csillagok is csöndesen mosolyogtak tovább az égbolt tetején. A fák közt sikkó gyenge szél virágillatot hordozott, a termékenység, az élet illatát; valahol a távolban pedig felhangzott egy dal, valami szerelmes legény dala, aki a kedvesét hívja.

— Te édes! te szerelmem! mindenem! — sutogott Jean boldog öleléssel.

. . . A szegény nagymama pedig ott a bokor mögött érezte, hogy ő neki már vége, hogy őt már eltemette ez a világ, amelyhez már semmi joga nincs . . . És lassu, észrevétlen léptekkel visszacsoszogott a házba, be a párnák közé, nehogy megzavarja az éjszaka poézisát.

A hős.

— Részlet a fenti című költeményből. —

Amde Markó most előre törvén,
— A hideg fut Iszkendernek bőrén —
Rá kidobja esontnyelű dárdáját
Üti mellét rengeteg vasán át,
Hogy meging az albán az ütésre.
De páncélja össze nem tört még se,
Csak kiállott a esontnyelű dárda.
Ő kirántja, menten visszavágta,
Hős Markónak sisakját leverte,
A szilánkja szórván szikrát szerte
Öblös hanggal zugott s földre hullván
Görgött s három szerbet vert le utján.

Látja Milos az albán tusáját,
Bósz szitoktól nem kiméli száját,
Karddal vágja sastollas fejét most,
Fényes kardját rajta szétörre most.
Elkapá őt az albán balkézrel,
Segítségért hajl hiába nézdel.
Hős Milán és Rélyia nem jön arra,
Egyre rázza őt Iszkender balja.

ről száznál több lövés dördült el és dulakodás volt, a melyben sok ember, köztük sok asszony és gyermek megsbesült. A sebesülteket a kórházzá átalakított Népházában és kórházakban helyezték el. A mikor a tömeg az utcát el akarta torlaszolni, a csendőrség szuronyát használta, mire a tüntetők kövekkel dobálták meg a csendőröket. Éjfél tájban ugy látszott, mintha teljes forradalom volna abban a városrészben, a hol a Népháza van. A közúti vasut sinjeit fölszedték és a Népháza előtt torlaszt állítottak a tüntetők. Ismételt közbelépés után a rendőrségnek sikerült a tüntetőköt eltávolítania az utcákról és a Népházából, a hová sokan menekültek. Éjfél után 1 órakor ugy látszott, mintha helyreállt volna a nyugalom. A klerikális és liberális lapok elítélik a tegnapi zavargásokat.

Liège, ápr. 11. Tegnep este nagy szocialista tüntetés volt. Nagy néptömeg járta be az utcákat és szabad ég alatt gyűlést tartott a melyeken a szónokok heves beszédekben felszólították a munkásokat, hogy kedden kezdjék meg az általános sztrájkot. A közbelépő rendőrséget kövekkel dobálták meg. A verekezésben két rendőr és több tüntető megsbesült.

Brüsszel, ápr. 11. A múlt éjjeli összeütkezések alkalmával három rendőrtisztviselő megsbesült és sok embert letartóztattak, a kiket még most is fogva tartanak. Ma falragaszokon közzéteszik a polgármester hirdetését, a mely minden gyülekezést megtilt. Brüsszel és a külvárosok polgármesterei közös intézkedéseket fognak tenni a zavargások elfojtására. A Népházában a nyugalom helyreállításánál a csendőrök és a polgárság vadászszázadai támogatták a rendőrséget. A mint a hatóság kiadta a parancsot, hogy a Népházát erőszakkal kell kiűriteni, a szocialisták vezetői kijelentették, hogy megteszik békés uton. Erre azután rögtön helyre állt a rend.

Brüsszel, ápr. 11. A Le Peuple című napilap a munkáspárt főtanácsának a lakossághoz intézett proklamációját közli, amely az alkotmány revíziója és az általános választó

tójog mellett foglal állást. A főtanács tegnap tartott ülésén a többség az általános sztrájk mellett nyilatkozott.

Brüsszel, ápr. 11. Ez idő szerint itt csapat áthelyezések történnek, amelyekkel elejét akarják venni minden eshetőségnek azokban a városrészekben, a melyekben nagy izgatottság van. A várost lovasőrjáratok járják be. Tegnep este az összes üzleteket korán zárták be, mert a kereskedők fosztogatástól féltek.

La Louvière, ápr. 11. Az itteni kerületben 6000 munkás sztrájkol. Tegnep munkáscsoportok járták be a várost és a környékbeli helyiségeket, sztrájkra biztatva a munkásokat. La Croyereben és Jaine-St.-Paulban több ipartelepen, ahol a munkások nem akarták a munkát abbahagyni, a sztrájkolók azzal fenyegettek, hogy visszajönnek és mindent felgyújtanak. Este lovas katonaság érkezett ide.

Április 11.

— A nemzeti ünnep Nagyváradon. —

A 48-as törvények szentesítésének emlékét tegnap hivatalosan megünnepelték. A hivatalok és középületekre kittűzték a nemzeti lobogót.

Az ünnepélyes szent mise.

A székesegyházban délelőtt 9 órakor ünnepélyes szent mise volt, amelyen *Bunyitay Vincze* apát-kanonok pontifikált.

A szent misén *Beöthy* László főispán, *Szunyogh* Péter alispán, *Rimler* Károly polgármester, *Schöpflin* Agoston posta-távirda igazgató, *Papp* Miklós kir. tan. pénzügyigazgató, dr. *Bozoky* Alajos kir. tan. jogakadémiai igazgató, *Medvigy* Mihály táblai tanácselnök, *Nagy* Ferencz törvényszéki elnök, *Papp* János m. főjegyző, *Gerő* Armin főkapitány, *Dús* László főügyész, *Bordé* Ferencz főjegyző, *Darvassy* Lajos és *Lukács* Odön tanácsnokok, *Hranyicsky* Károly m. árvaszéki elnök, *Kovalszky* Kálmán; — *Novotny* Alfonz főgymn. hely. igazgató, *Krüger* Viktor főreáliskolai igaz-

gató és *Winkler* Lajos közs. polgári iskolai igazgató a tanárokkal és növendékekkel; a katonaság részéről *Schlemüller* vezérőrnagy, br. *Stipsics*, *Lőrinczy*, br. *Karg* ezredesek, *Mayor* Miklós őrnagy, hadapródiskolai parancsnok, *Philipovich*, *Winkler* őrnagyok stb. A hivatalok főnökei közül többen diszmagyarban jelentek meg.

A honvéd hadapródiskolában.

Lelkesült, hazafias volt az ünnep a nagyváradi honvéd hadapródiskolában; méltó ahhoz az igazi magyaros, hazafias szellemhez, amely az egész intézetet áthatja.

A tanári kar és az összes növendékek a diszteremben gyűltek össze, a hol *Lőrinczy* Dénes honvéd ezredes, ezredparancsnok is megjelent.

Az intézet tudós, kiváló jeles irodalom- és történelem-tanára: *Palotás* Fausztin százados tartott nagyszabású, lelkes, hazafias szellemtől áthatott remek ünnepi szónoklatot, mely messze kimagaslott a szokásos alkalmi beszédek közül. Ecsetelte a nemzet küzdelmét a bel- és küllelenségekkel, amíg elérte a 48-as törvények szentesítését.

A remek beszédet hosszasan, zajosan megéljezték.

A keresk. iskolában.

A nagyváradi kereskedelmi középiskolában délelőt volt az ünnepély, amelyen az igazgató, a tanári kar és a növendékek voltak jelen. Az ünnepély az előzetesen közölt program szerint folyt le.

A közs. polgári fiúiskolában.

A községi polgári fiúiskolában *Winkler* Lajos igazgató nyitotta meg a hazafias ünnepélyt. *Ó* Dezső tanár csinos beszédben méltatta a nap jelentőségét. Utána szavaltak következők, s végül *Beleznay* Antal szép Király-hymnusát énekeltek a növendékek.

A közs. polgári leányiskolában.

A nagyváradi községi polgári leányiskola és a női kereskedelmi tanfolyam ünnepélye szintén délelőt volt, a következő lefojással:

Hősi Markó csakhamar felérez,
Két kezével kapkodván fejéhez
Fűjja kürtjét, elrontván ujra
Nagy kardjára szorul minden ujja.
S míg az albán hős Milost gyötörte,
Jobb kezével a szerbeket ölte,
Haj! esuklóg jár lova a vérben
Óli Markót a bosszu, a szégyen,
Nagy kardjával üti-veri mellét.

Látja a hős, hogy nem futhat innét,
Mert a szerbek mind reája törnek
Hős Milost ugy tartja fel védőnek,
Balkezével hozzájuk csapkodja,
Majd sebesen a földre ledobja.

Talpra ugrott hős Milos ám erre,
Hull csapása mellre, karra, fejre,
Jó Sárác is két lábára állott,
Vaspatkója erre-arra vágott,
Iszkendernek nagy lovát ugy marja,
Hogy sikkongott, ezt a bég hogy hallja
Megfordítja és futásnak indul.
A sok albán szitka neki fordul.
Egő vére mind szemébe gyüle,
Nagy birokban hős Markóra düle.

Hallik már Jank kürtje jó közletről.
Ront a népe innen, onnan, erről,
Nagy erővel a küzdőkre támad,
Hallja Markó, heve ujra árad,
Hallja ezt az albán is nagy dühhel
Kardhegyére szerbfejeket tüzdel.
— Czimborám, haj! — Markó ezt kiáltja —
Kürtjeinknek siró harsogása
Füleidhez nagy sokára ért el!
Szerbiának veszni itt azért kell!

Es fejét a két kezébe fogja,
A kantárt a ló nyakára dobja,
Két szemében égő tűz világol!
— Vigy ki engem Sárác a világból!
Szibinyáni nem hajtván a szóra,
Maga elől a törököt szórja,
Két ököllel két felé csap ottan,
Mig a kardja a vezéren koppan.

Észre vette Iszkender az új vészt,
Ami rája jött ma ereszkedvást,
Jobbja kardot, balja bárdot forgat.
Vért a vére nagy özönnel csorgat.
Szemben vele Szibányáni kardja,
Eddig utját sok halott takarja,
Összeérnek, össze is hajoltak,
Nagy hirt mondtak harcuzkrol a holtak.
Összeértek, reng a föld alattok,
Véres utban kik félhalva vagytok,
Most nézzetek! — menykő a menykőre
Sisteregve, döngve üt belőle.
Lelkeikről hogy szakad le hangjok!
Bősz kiáltást ajkaikról hallok
Nagy tusájok ugy csapott az égig,
Hogy amott fent elbámulva nézik.
Messzehallik vértjök recsegése,
Testet ér a kardjok döfése,
Nagy ütések vértjeiken áthat.
Aki nézi, véres embert láthat.
Jank dühében elfelejti Mását,
A rabnőnek tett nagy fogadását.
Mert ő volt, ki titkait átvette,
Bősz haragja volt az ur felette.

Hát amint így birkoznak ketten,
Hős Iszkender ime! visszaretten,
Mert mikor a Jánk páncélját törte
Előbukkant a kereszt, ki őrt e
Nagy tusában a hős mellén állott.
Iszkender bég haj! magába szállott.
Es aláhull fölemelt nagy karja
S abban véres, meg nem esorbult kardja.

Mintha anyja állama előtte.
Krója képét emlékébe szölte,
A keresztől szölt hozzá az Isten.
Meg is érti régi hangját itten.
Igy szól Jánkhöz: — Rejtsd el a keresztet.
Hogy ha látom, minden izem reszket.
Nem tudom miért, jaj, okát se kértem,
Meghajolni készül most a térdem.
Mintha volnék cseppnyi gyermek ujra.
Fejemen van jó anyámnak ujja.
Es megérezem arczomon, pillámon,
Altató dal mért ajkamra szálljon?
Osszezuzva körültem a földi!
Nem tudok már, hős barátom, ölni!

Most jut Janknak az eszébe Mása
Már nem látszik kardja villanása.
— Wojzawa hi! — albán, — Zeinebbel.
Iszkender bég, hősi kardod tedd el.
Igy beszél Jank, — szive fáj a bégnek.
Két szemét majd fordítván az égnek
Felsóhajt: — Jaj, az anyám az első!
Es a másik: — szerelmem, kesergő.
Jaj, ha ellen ajkán ül a titkom,
Szenvedésem nem magam nagyitom.

Dús László.

Hymnusz, énekelte a dalkör.

Megnyitó, tartotta *Handel* Irma IV. o. t.

»Alkalmi dal« Szabolcska Mihálytól, szavalta Katona Erzsike I. o. t.

»Aldd meg Isten áldd meg e hont« Beleznaytól, énekelte a dalkör.

»Isten esodája« Petőfitől, szavalta Bari Olga III. o. tan.

»Az 1848. törvények-ünnepén« írta dr. Lázár Gyula, felolvasta Berényi Margit IV. o. t.

»Szabadság virága« Bartók Lajostól, szavalta Kovács Margitka II. o. t.

»Király-hymnusz« Beleznaytól, énekelte a dalkör.

»Óda a honvédekről« Farkas Lászlótól, szavalta Szemes Margit IV. o. t.

»Szabadságdal« Várady Ferencztől, szavalta Lőrinczy Berta női ker. tanf. hallg.

Szózat, énekelte a dalkör.

UJDONSÁGOK.

Az ügyvédi kamara tisztujtása.

Nagy napja lesz holnap a nagyváradai ügyvédi kamarának: délelőtt 10 órakor fogják megtartani az általános tisztujtást. Már előbb is megpróbálták ezt a nagy alkotmányos harcot megvívni, de akkor elhalasztották. Két párt alakult ki: a többség a régi tisztikart óhajtja megtartani, míg a kisebbség egyes, hivataluknak eddig teljesen megfelelt tisztviselőket ki akar buktatni s helyükbe másokat bejuttatni. A terv valószínűleg csak tervnek marad.

Ma kaptunk egy listát, melyet a régi tisztikar mellett kardoskodó többség küldött meg az ügyvédi kar tagjainak; e listán a következő nevek állanak:

Elnök: *Hlatky* Endre.

Alelnök: Dr. *Berkovits* Ferencz.

Titkár: Dr. *Schweiger* Ede.

Pénztárnok: *Ficzek* Lajos.

Ügyész: *Szacsavay* Akos.

Választmányi tagok: Frankó Endre, Zigre Miklós, Rádl Ödön, dr. Wallner Ödön, Mihály Adolf, Kovács Béla, Jancsó Dezső, Hegyesi Márton.

Póttagok: Dr. Várady Zsigmond, dr. Rosenthal Mór, dr. Márkus László, dr. Radó Ignác.

Az ügyvédi kar hangulatából ítélve, minden valószínűség szerint ez a lista fog keresztül menni.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi egylet. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 kr-ért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-5 óráig 20 kr-ért. Más időben 50 kr.

Április 18. A közvilágítási bizottság ülése d. e. 10 órakor a városházán.

Apr. 19. Kath. Szabad Liceum zárünnepélye.

Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kik hátralékban vannak, hogy előfizetéseiket hozzánk juttatni sziveskedjenek.

* A városház építése. A csütörtöki városi közgyűlés nem hevesen kikelt több városatya azért, hogy az új városháza építésénél a vállalkozó rossz, nedves téglat épít be s a felszólalásra a polgármester szigorú vizsgálatot ígért. Egyik szakértő törvényhatósági bizottsági tagnak, aki versenytársa a városház építőjének, véleményét hallottuk a kifogásolt építésre vonatkozólag. Tagja az építésre felügyelő bizottságnak s kezdetől fogva állandóan figyelemmel kísérte az építést; azt teljesen kifogástalannak tartja. A téglák első osztályú nagyváradai anyag. Ennél van Kőbányán, Hódmezővásárhelyen stb. jobb téglá,

de abból kétszer olyan drágán lehet csak építeni, s éppen ezért, vastagabbnak kell lennie a falnak. Egyes helyeken, ahol nagyobb súly nehezedik a falakra, sajtolt géptéglat használ az építő, holott erre nincsen kötelezve. — Kapcsolatosan megemlítjük, hogy *Rimler* Károly polgármester az építésre felügyelő bizottságot ma, szombaton délután fél 4 órára ülésre hívta össze, amelyet az építés színhelyén tartanak meg.

† **Kőváry Tivadar.** Késő éjjeli órákban nagy részvéttel értesülünk, hogy a nagyváradai gör. kath. székeskáptalan nagyprépostja, *Kőváry* Tivadar tegnap este 9 órakor 83 éves korában meghalt. Az érdemes főpap az utóbbi időben már nagyon gyengélkedett, de azért az isteni tiszteleteken egész a legutolsó napig mindig résztvevett. Tegnap este 8 óra után hirtelen rosszul lett, s alig egy óra múlva meghalt. A haláleset híre a késő éji órákban hamar szétterjedt a városban s mindenféle nagy részvétet keltett. *Kőváry* Tivadar mint a belényesi gymnásium igazgatója a nevelés terén nagy érdemeket vívott ki magának és jótékonyága közismert volt.

* A győzői pukk. Nagy derűtséget keltett annak idején országszerte egy verskötet, a melyet *Kolozsvár* sz. kir. város millenniumi irodalmi díjjal jutalmazott s a melyet dr. *Nagy Mór* kolozsvári alpolgármester követett el. A jeles kötetről u. i. hamarosan kiderült, hogy kinosan nyikorgó fűzfa-versekkel van tele s ezek közül is kivált egy, mely a bodzapuska *győzői pukkját* énekelte meg. Akkor az egész ország Kolozsvár győzelmi pukkján kaczagott. — Most a pukk visszafelé pukkant. Dr. *Nagy Mór* — nem tudni, miért — felfüggesztették állásától s helyettes polgármesternek dr. *Haller* Károlyt választották meg. Biz ez szomorú pukk.

* **Vázsonyi Vilmos Nagyváradon.** A Terézváros demokrata képviselője ma Nagyváradra érkezik, hogy a kereskedő ifjak körében előadást tartson. A képviselő este a gyorsvonattal jön meg s azután egyenest a Fekete Sasba hajtja, ahol este 8 órakor tartja meg előadását. Előadás után bankett.

* A promontrei rend gyásza. A jászóvári promontrei rendet mély gyász érte. A rend egyik kiváló tagja: *Kohányi* Ferencz Emil tegnap reggel Kassán jobb létre szenderült. Egy év óta súlyos betegen feküdt, míg szenvedéseitől megváltotta a halál. Az elhunyt derék pap-tanárt Nagyvárad előkelő köreiből is ősmerték és becsülték, mivel itt több éven át működött, mint a történelem tanára a nagyváradai főgymnáziumban. — Született 1861-ben s 1886-ban kinevezetett Nagyváradra, időközben Kolozsvárra ment, hogy tanári oklevelet szerezzen magának, majd ismét Váradra került, ahonnan 1895-ben helyezték át Kassára. Temetése vasárnap lesz az ottani rendházból. Az örök világosság fényeskedjék neki!

* **Elfogott pénzhamisítók.** Erőteljes letartóztatás történt a rutkai vasúti állomáson. Egy csoport felvidéki ember ugyanis utlevél nélkül akart Amerikába utazni. Rutkán gyanusnak tűnt fel az utazó csapat, igazolásra szólították s mintán kiderült, hogy Amerikába szándékoznak utazni, de utlevelük nincs, a csendőrök bekísérték a szolgabírószákhöz. Megmotozásuk alkalmával 2360 korona készpénzt találtak náluk tíz és huszkoronás uszkjegyekben. A bekísért embereket azután vonatra ültesse visszautaztatták szülőfalujukba, a Szepességbe. A náluk talált pénzt és iratokat az ottani hatóságnak posta útján akarták elküldeni. Mikor a pénzt postára akarták adni, kiderült, hogy a tíz és huszkoronások nagy része

hamisítvány. A felfedezés után a csendőrök azonnal elutaztak Dubravára, hogy a visszautazott embereket letartóztassák, de biz ezek nem tértek vissza, hanem utközben különböző állomásokon feltűnés nélkül kiszállottak. Dubraván több helyen házkutatást tartott a csendőrség, mely alkalommal *Dvorcsák* Antal és *Hugyecz* János ottani lakosoknál, a kiknek a testvérei szintén a kivándorló csapathoz tartoznak, nagymennyiségű hamisítványt találtak. A fentemlített két egyéne kivül még nyolcz embert tartóztattak le, akik bevallották, hogy már fél év óta gyártják a hamis pénzeket s a hamisítványok nagy részét Amerikába küldték egy *Slankó* Mihály nevű embernek Clevelandba, a ki azokat értékesítette. Most az volt a tervük, hogy kiköltözködnék Amerikába és ott folytatják a hamis pénzgyártást. A csendőrség nyomozza azokat az embereket, a kiktől a hamis pénzeket elvették, de ezek valószínűleg kerülő uton már átlépték az ország határát.

* **Tanítói árvaház a szerepi kastélyban.** A püspökladányi kath. alapítványi uradalomhoz tartozik a biharmegyei *Szerep* községben levő, egykori *Korniss féle birtok*, a rajta levő urasági kastélylyal. Ez a kastély 25—30 szobájával — írja a Hazánk — éppen alkalmas lenne pl. egy tanítói árvaház céljaira. Az ur lak azonban évek óta lakatlan, el van hanyagolva, dűledezik és így nemsokára egészen el is pusztulhat. Pedig szép vidéke, parkja, gyümölcsöse, jó ivóvíze határozottan predestinálnák az említett célra.

* **Gorkij Maxim haldoklik.** Mint egy szentpétervári távirat jelenti: *Gorkij* Maxim a nagy orosz költő, utolsó óráit éli. Orvosai lemondtak arról a reményről, hogy az életét megmenthessék.

* **Bécezi mint a Nemzeti színház igazgatója.** Bécezi tegnapi Vunsi-kupléi közt volt egy fölötté aktuális, melyet érdemes lesz a Liptai-Beöthy-per aktái közé sorolni. Így szól:

Tegnap kaptam Budapestről
Egy nagy levelet,
Hogy a Nemzeti színháznál
Direktor legyek.
De ma reggel azt sürgönyzi
A nagy Jászai:
Hogy ne menjek, csak ha tudok
Alsóst játszani.
Csúf, csúf csakugyan
A kaláber-tines.
Nem is ér semmit, ha
Kontra-kassza nincs.
Van-e föld, hol a terec
Nem ismeretes?
Hipp, hopp, kaláber,
Hess, hess, hess!

* **Delarey jelentése a búr nők helyzetéről.** Az európai búr delegátusok *Delarey* tábornoktól jelentést kaptak, melyben ez a következőleg írja le a búr nők szomorú helyzetét: Az asszonyokkal és gyermekekkel való elbánás a legsötétebb oldalát képezi ennek a szomorú háborúnak. Eleinte a falvakban lakó asszonyainkat százával elfogták és a különböző kommandókba esztották be. Erre mi mindenütt táborokat rendeztünk be, a hol az asszonyok és gyermekek jó ellátást találtak. Erre azonban az ellenség taktikát változtatott és az asszonyokat és gyermekeket — sokszor heteken át maga után czipelve — az angol koncentrációs táborukba szállította. Ejjel azután az asszonyokat az angolok fekhelyei elé állították, hogy ezeket a mi támadásaink elől megvédjék. Midőn azonban az asszonyok ezt észrevették, elmenekültek, mire ez ellenség által üldözöbe vétettek. Ilyen alkalmakkor az angolok puskákkal és ágyúkkal lövöldöztek asszonyaink után. Mindennek dacára az asszonytáborokból minduntalan ezt a bátorító hirt kaptuk: »Ne lé-

rödjetek velünk, hanem harcoljatok tovább a hazáért. Igen sok asszony az ellenség golyói között lelte halálát, mások pedig a borzasztó nyomor következtében pusztultak el. Az én feleségem is egyike azoknak, a kiknek Methuen parancsára lakásuk s az összes holmik otthagyasával távoznok kellett. Most már egy év óta baráncol hat gyermekével hajléktalanul. Anyámat, a ki 83 éves özvegy asszony foglyul ejtették; tehencit elrabolták, házáat felgyújtották és őt magát Klerksdorpba vitték. Ezek szerint maga Delarey czáfolja meg azt a hírt, mintha Methuen az ő családjával jól bánt volna.

* A kerekasztal társaság adománya. A Bazar vendéglőbeli kerekasztal társaság a biharmegyei és nagyváradai nőegyletnek 50 koronát adományozott, amelyért az elnökség hálás közönetét nyilváníti.

* Halálozás. Részvétellel vettük a következő gyászjelentést, mely a köztisztviselői álló várad-velencei plébánosról ért gyászbeszéről értesít bennünket:

Alólirottak úgy a saját, mint számos rokonaik nevében fájdalommal telt szívvel tudatják a felejtethetetlen jó férj, apa, após, fivér és sógor **Meiszner Ernő** nyugalm. min. osztálytanácsosnak folyó hó 11-én, délelőtt 8 órakor, életének 68-ik, boldog házasságának 28-ik évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült teteme folyó hó 12-én, délután 4 órakor fog a róm. kath. egyház szertartása szerint a Szabadság-utca 3-ik szám alatti gyászházban beszonteltetni. A temetési szertartás Vácztól, folyó hó 13-án, a délután folyamán fog megtartatni és a családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Uyanott lesz a róm. kath. templomban folyó hó 14-én a boldogult lelki üdvéért a gyászszentmise a Mindenhatóknak bemutatva. Nagyvárad, 1902. április 11. Aldás és béke poraira! Kemény Gusztávné szül. Meiszner Zsófia, öz. Bolgár Lajosné szül. Meiszner Betty, mint nővérek. Öz. Meiszner Ernőné szül. Gabriely Mária mint neje. Hausner Oszcarné szül. Meiszner Margit mint leánya. Hausner Oszcar ca. és kir. százasos mint vő. Kemény Gusztáv nyugalmazott főszolgabíró, Gabriely Lajos plébános mint sógorok. Öz. Meiszner Nándorné és Gabriely Erzsébet mint sógornők.

Viruló szép gyermekek a gondos anyájáért aggódó apának büszkeségét képezik. Milyen nagy bánat a szülői szívnek, ha kedvenceik betegek lesznek és minden ápolás dacára lassan-lassan lefognak. A gyermek nem ért hozzá, hogyan vigyázzon egészségére, ez a szülők kötelessége, különösen pedig az anyáé. Különösen vigyázni kell a gyermekkorban oly gyakori torok- és mellfájásoknál, mert apró bajokból sokszor komoly betegségek keletkeznek. Hány gyermek lesz már legvirulóbb korában a tüdőbaj áldozata! A gondos anya tehát mindig fog a háznál oly szert tartani, mely a légzőszervek megbetegedésénél gyógyerejűnek bizonyult és ezek ellen közfelfogás szerint kitűnő gyógyszer a »Pectora«

Aki valódi »Pectora«-t akar, forduljon közvetlenül a Diana-gyógyszertárhoz, Budapesten, Károly-körút 5., mely azt 2 koronás csomagokban küldi meg.

Igazságszolgáltatás.

Halálraítélt feleséggyilkos.

Vad örületében kegyetlenül meggyilkolta a feleségét **Hejl János** mészáros Bécsben. Baltával támadt a boldogtalan asszonyra, darabokra törte a koponyáját, minden különösebb ok nélkül. A gyilkos, a kinek borzasztó tettét csak az magyarázza némiképp, hogy iszákos, korhely ember volt, tegnap állt a bécsi esküdt-szék előtt s beteg, teljesen megtörve került bírái elé. Mégis **halálra ítélték**. De alighanem

kegyelmet kap **Hejl János**, mert a tüdővészese embert nem fogják az akasztófa alá vinni.

Hejl tizenhat évet töltött a feleségével. Mindig pöröltek és civakodtak. A gyilkosság napján is összezördültek. Egy kis kutyája volt az asszonynak s ezt a férj elakarta adni. Ezen összeveszttek s a perpatvar közben megkérdezte Hejl, hogy miért nem főzött neki az asszony kávéit. Valami poromba feleletet kapva Hejl baltát fogott és addig ütötte vele az asszonyt, míg élet volt benne.

A tárgyaláson beismerte a vádlott, hogy gyakran volt közte és felesége között perpatvar, mert az asszony nem akart neki pénzt adni.

Elnök: Mennyit keresett maga a vágóhídon?

— Heti nyolcz forintot.

— Emlegette maga, hogy egyszer elemésztí az asszonyt?

— Soha.

— Nem mondta a tett előtt is két nappal a házbelieknek: »No, holnap forcsa dolgot fogtok megérni?«

— Nem emlékszem.

— Hisz így szölt a feleségéhez: »Ma van az utolsó napod. Előbb te, aztán én!«

— Kérem, hisz két percczel se tudtam, hogy mi következik.

— Közvetlenül a gyilkosság előtt történeteket így beszélt el a vádlott:

— A kis kutyánkat eladni készültem, a mi az asszonynak nem tetszett. Még feküdtem s ő a kutyát kibocsátotta az utcára. Kérdőre vontam, de nem adott feleletet. Az asztalon állt a kávémasina s rászóltam, hogy csináljon egy kis kávéit. Az asszony a földre dobta a kávéit. Kezembe akadt a balta s azt fölemelve kérdeztem: Hát lesz-e kávé? Es hogy erre durván felelt, megölktem.

— Tán rásújtott a baltával?

— Nem, de így — a könyökével mutatja a vádlott — megölktem. Utóbb aztán a baltával ütöttem meg.

— Mit tett a gyilkosság után?

— Vettem a rokkomat és elmentem hazulról.

— Miért volt minden a lakásban összevissza vetve?

— Ugy volt az nálunk mindig.

— Nem pénzt keresett.

— Nem.

— A vizsgálat alatt maga beismerte, hogy a kávé miatt e szavakkal támadt a feleségére: »Várj, hozom a baltát és agyonütlek!«

Elmondván azután a vádlott, hogy elhagyva lakását, a zsihvásárra ment s eladván öt koronáért a kabátját sorra járta a kocsmákat és ivott sört, bort, theát és pálinkát. Utoljára egy virginia szivarra gyújtott s miután elszívta, nekiment a Dunának. A mint azonban beakart ugrani a vízbe, két ember visszatarította. Később újra beugrott aztán a Dunába.

Elnök: Nem ugrott, hanem csendesen belemeent a vízbe s mikor odajutott, ahol mélyebb volt a víz, visszafordult.

— Mert eszembe jutott, hogy hátha az asszony meg sem halt.

— Igen? Es hová ment aztán?

— A policziára feljelenteni magamat.

— Helyes. De ide ezzel a kijelentéssel állított be: »Megölktem a feleségemet«. Es látja így is volt, mert az asszony holtteste be volt fedve ágyneművel s azt csak maga rakhatta rá.

A házbelieknek, mint tanuknak a kihallgatása után báró Klugopor államügyész a gyilkosság vádját emelte Hejl János ellen, míg a védő enyhítő körülménynek kérte venni, hogy a vádlott — iszákos lévén — nem normális ember. Am az esküdtek 11 szóval 1 el-len — megállapították az alattomos szándéku gyilkosság esetét, mire a bíróság Hejl Jánost **kötél állati halálra ítélté**. Az elnök megkérdezte az elteket, hogy éle jogorvoslattal?

A vádlott védőjére mutatva, szánakozást keltő hangon csak ennyit mormolt maga elé:

— Nekem mindegy, — hisz máris halott vagyok!

A védő semmisségi panaszszal élt.

IRODALOM.

Hitelemzési vezérkönyv.

A ft. hitelemző és tek. tanító uraknak szives tudomására hozom, hogy a kath. sajtó osztatlan elismerésével fogadott és ma már 800 példányban közközen forgó: **„Hitelemzési vezérkönyv a népiskolák hitelemzési számára“** című 2 kötetes, egyházközségi jóváhagyással kísért munkám még kapható és pedig 2 külön, díszes kötetbe kötve nálam 14 kor. bolti ár helyett **8 kor. beküldése esetén bérmentes szállítással**; fizve pedig 5 kor. árba a Szent István-társulatnál Budapesten.

Somogy-Szent-Lászlón, 1902. április hóban.

Gosztonyi Jenő,
plébános.

A Magyar Remekírók kiváló diszmű, mely valóságos kincsesháza a magyar muzsa termékeinek, most rendkívüli kedvező feltételek mellett szereshető meg. Olvasóink részére megkönnyítettük az előfizetést azzal, hogy megrendeléseket elfogadunk s készséggel juttatunk rendeltetési helyére. Az 55 díszes kötet előfizetési ára 220 korona, amelyet havi 3 koronás részletben lehet fizetni. Az első öt kötetet azonnal megkapják az előfizetők. A nagybecsű munkát a legmelegebben ajánljuk olvasóink figyelmébe. Bővebbet mai számunk hirdetése nyújt.

Arménia Magyar örmény havi szemle. Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Szongott Kristóf. Április. Szamosujvár. Todorán Endre »Auróra« könyvnyomdája. 1902. Az új füzet első lapját V. János pápa (persze merőben képzeleti) arcképe díszít, még pedig azon a réven, hogy ez a 688-ban néhány hónapig uralkodott főpap állítólag örmény nemzetiségből származott. Hergenrother bibornok ugyan szirusnak nevezi őt egyháztörténetében, de a kérdés eldöntve még nem lévén, megbocsátható, ha az Arménia örménynek vindikálja. Az új szamosujvári képviselő, gróf **Karácsonyi Aladár** látogatásának szentel ezután lapokat a buzgó szerkesztő. Az új képviselő úgy látszik megérdemli az ünnepeztetést, mert néhány nappal látogatása után 10.000 koronát ajándékozott a városnak valamely közszékre. Lukácsi és a Verzar-szobor czim alatt egy örmény anekdota eredetét kutatja Merza Gyula, Molnár Aladár pedig kegyeletes tollal befejezi hirtelen elhunyt édes atyja Molnár Antal érdekes cikksorozatát a Tigris-melléki vasutról, melyben az ázsiai ozmán birodalom egyes pasáinak rablóvezérhez méltó garázdalkodásáról érdekes vagy szomorú képet nyújt. A tudós szerkesztő lankadatlan szorgalommal folytatja »A magyarországi örmények ethnographiája« című művét. A mostani részletben is sok érdekes dolgot találtunk, habár a dolgozat értékét a fajszeretet tulzása némileg csökkentik. Örömmel vesszük tudomásul, hogy a folyóirat **Majláth** Gusztáv gróf erdélyi püspökről, erről az apostoli lelkületű, angyaliszivű, de sokat rágalmozott főpásztorról nagy tisztelettel és elismeréssel emlékezik meg, azon alkalmából, hogy a buzgó, hőkezü főpap több erdélyi középiskolai tanulót saját költségén visz Rómába. A derék folyóirat előfizetési ára egy évre 8 kor.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR.

Szombat: Cyrano de Bergerac.

(d. u.: A kis szökevény.)

Vasárnap (este: Arendás zsidó.)

Pry Pál. Krasznay Andornak, a nagyon jeles és népszerű művésznak régi vágya teljesül hétfőn este. Eljátszhatja le jobb szerepét a pompás **Pry Pál**. H. Novák Irén, P. Szép Olga, Peterdy, Bognár stb. játszanak még a darabban.

Komáromy Mariska.

— A gésák. —

Búcsut vett, de remélhetőleg csak a legközelebbi viszontlátásig.

Komáromy Mariska a négy estén, melyen nálunk vendégszerepelt, lassanként, de most már véglegesen meghódította magának a közönséget. Az ő művészete nem olyan, hogy egy csapásra megragadja az embert. Finom csengető hangjához szokni kell, hogy igazán élvezhessük. Nem kell mást keresnünk benne, mint csak a művészi tudást, az öntudatos alakítást és akkor el leszünk tőle ragadtatva. Mint valami kicsi ezüst csengettyű, olyan a hangja; de ő ezzel az ezüst csengettyűvel a legváltozatosabb dallamokat precízül, hajlékonyan, behizelgően tudja előadni. Hangjának hatását hatványozza kitűnő iskolája és játékbeli nagy gyakorlata. Ha sikerülne őt megszerezni a Szigligeti-színházhoz — a miről szó van — már csak az is nagy nyereséget jelentene, hogy ő megtanítaná a közönséget arra, miként kell a finom zenét élvezni. A viharos, folyton megújuló tapsok, melyekkel üdvözölték, az udvarias kéz nyújtotta virágszálak mind a közönség igaz elismerésének voltak tanúságai.

Egyébként az előadás lemaradt a Gésák rendes színvonalától. Messzire lemaradt. **Bérczi** Vuncsija meg sem közelítette Nyéraiét, több élénkség kellett volna hozzá. Kupléi ugyan ügyesek voltak (általában); sikerült a falramészással is megnevetetni a közönséget az arcfintorításokban gyönyörködő részét; de több érdeme nem is volt, ha csak nem az az álma, hogy Komáromy Mariska legyen a primadonnánk.

Epp úgy nem tudta **Bérczi** kitűnő Imári márkiját pótolni **Krasznay**; nagyon szalonképes japáni lett, annyira, hogy a hangos beszédétől is óvatosan tartózkodott. Nem is sokat értettek a suttogásaiból, a mi jobb játék lett kár lett volna. Az ujak közül csak **Eleméry Klárka** volt elfogadható: határozottan haladt s ha nem is tudta **Lányi Edith Juliette**-jét teljesen pótolni, de már szép haladása elismerést érdemel.

A régi Gésá-esték (pl. miss Halton) szép sikerére Komáromy Mariska mellett egyedül **Amon Margit** emlékeztetett. Az ő graciózus táncza volt a vendégművész mellett az est másik fénypontja. **Perényi** Katánája sem volt éppen rossz.

A japáni vidékre egy kis magyar színt vegyítettek az arverésre (II. felv.) kivezényelt — 48-as honvédek. Zsinóros atillájuk megdobogtatta a hofiszíveket, hogy ime, a honvéd egyenruha Japánban is hódít — a Szigligeti-színházban. —r.

Cyrano de Bergerac. Ma este Rostand remekműve **Cyrano** kerül újra színre, melyben olyan szép sikerrel mutatkozott volt be s hódította meg a közönséget **Tóth Elek**, a színtársulat új bonvivántja. A darab az ismert s jól bevált szereposztásban kerül színre egyébként.

Érdekes előadások. Három szenzációs bemutatóra készülnek a színházban. Művészi tekintetben a legértékesebb az **Ember tragédiája**-nak előadása lesz. Egy vagyont költött a remekmű reprizére **Somogyi Károly** A fényes új díszletek páratlanul állanak a magyar színpadokon. A darab előadását eddig technikai akadályok késleltették. — **Kurucz Feja Dávid**-ből már nagyban folynak a próbák.

Vasárnapi előadások. A színház vasárnapja érdekesnek ígérkezik. Délután a népszerű s régóta pihent **Kis szökevényt** adják, este

Arendás zsidó kerül színre, melyben **Novák Irént** látjuk egyik legpompásabb szerepében, melyben búcsut vett volt a kolozsvári közönségtől. A többi szerepeket is a társulat legjobb erői játsszák.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 192.

Idénybérlet 180.

Ma, szombaton, 1902. április 12-én

CYRANO de BERGERAC

Romantikus dráma.

I. felvonás: **Szinelőadás a Burgund-palotában.**

II. felvonás: **A pótlák laczikonyhája.**

III. felvonás: **Roxán csókja.**

IV. felvonás: **A gascognei kadétok.**

V. felvonás: **Cyrano ujságja.**

HELYARAK: Nagypáholy 7 fr. földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsölye 1 frt 50 kr. Kőrszék 1 frt 20 kr., Támlaszék 1 frt. Erkölyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., Erkölyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártzék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy színlap 10 kr.

Kezdeté 7 és fél órákor, vége 10 órákor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnepnapokon este 6 órákor.

Holnap vasárnap, április 13-án

délután 3 órákor, fél helyárrakkal

A KIS SZÖKEVÉNY.

Operette.

este 7 és fél órákor, rendes helyárrakkal

Az arendás zsidó.

Népszínmű.

ZENE ES MUVESZET.

A zeneiskola hangversenye. A zenekedvelők egyesülete által létesített és fenntartott nyilvános zeneiskola a jelen tanévben második hangversenyt f. hó 13-án, vasárnap délelőtt 11 órákor az egyesület helyiségében (Nagypiac-tér, közs. polgári iskola épület, II. emelet 31. ajtó) tartják meg, mely hangversenyre a t. szülék, a zeneegylet tagjai és az érdeklődők tisztelettel meghívattak.

A hangverseny műsora a következő:

1. Lebert »Abránd Schubert Ferenc dalimái fölött« — zongorán előadja: **Békési Piroksa.**
2. Wagner »Andante és Rondo« — hegedűn előadja: **László József**, zongorán kísérik: **Lukács Anna** és **Gusztáv.**
3. Szentimay »Is, is, is« — czimbalmon előadja: **Weisz Fanny.**
4. Dorn »Abránd Werdi Troubadourjából« — zongorán előadja: **Boglucz Irén.**
5. »Azt mondják nem adnak«. Abránd — hegedűn előadja: **Békési Piroksa.**
6. Pávai »Magyar Abránd« — zongorán előadja: **Buhl Cornél.**
7. Rossini »Sevillai borbély« — czimbalmon előadja: **Nagy Cornél.**
8. Tschaikowsky »Chanson triste« — gordonkán előadja: **Steiner Ferencz**, zongorán kíséri: **Rafael Irma.**

A zeneegylet tagjai és a zeneiskola növendékei díjmentesen, mások 40 filléres belépti jegyekkel vehetnek részt a hangversenyen.

Nagyvárad, 1902. ápril 11.

Réz Mihály,
igazgató.

Közönség köre.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, kik felejtethetlen jó anyánk végtisztességtételén megjelentek s ez által mély fájdalomukat enyhítették fogadják ez uton köszönetünket.

Nagyvárad, 1902. ápril. 12-én.

Zsivánovits Antal
és neje
szül. Papp Eszter.

REGÉNY-CSARNOK.

A vöröshajuak szövetsége.

Írta: Conan Doyle.

11

— Azt hiszem Watson, hogy Jones urat a Scotland-Yardról (a londoni rendőrfőhivatal) ismered. Engedd meg, hogy bemutassalak Merryweather urnak, aki részt fog venni éjjeli kirándulásunkon.

— Kettősben vadászunk megint, ugy-e doktor? — szolt Jones szokott kedélyes módjában. Holmes barátunk érti a módját, hogyan kell a vadat nyomozni. Nem kell neki más, csak egy vén kutya, aki segít neki a hajszában.

— Remélhetőleg nem „kacsára“ vadászunk — jegyezte meg Merryweather ur inogorván.

— Bizzék, uram, Holmesben! — válaszolt neki Jones fölényesen. Neki megvannak a maga kis fogásai, a melyek, ha Holmes ur nem veszi rossz néven, talán kissé elméletiek és fantasztikusak, de bizonyos, hogy Holmes urban igazi detektív rejtőzik. És nem lehet tagadni, hogy egyszer-kétszer közelebb jut az igazsághoz, mint Anglia egész rendőrsége, pl. a Sholto-gyilkosság és az Agra kincse dologában.

— Ha ön, mint rendőrhivatalnok így biztat engem, akkor természetesen megnyugszom. Megvallom azonban, hogy jobb szeretném, ha ottülhetnék a kaszinóban megszokott kártyajátszóm mellett. Huszonhét éve ez az első szombat est, melyen játszmámat elmulasztom.

— Ha nem csalódom — szolt rá Holmes — ön nemsokára be fogja látni, hogy ma olyan összegbe játszik, amilyenbe még soha és a játék is izgatóbb lesz. Ugy harmincezer font aranysterlingről van szó, már a mi önt illeti Merryweather ur; mert Jonest egészen más érdekli: az az ember, akit már évek óta szeretne nyakon csipni.

— Bizony, bizony, ez a John Clay — vágott közbe a rendőrtiszt — gyilkos tolvaj, betörő, pénz és váltóhamisító s amellől egészen fiatal ember, aki csodálatosan érti a gazdag mesterségét. Nincs Londonban gazember, akinek olyan szívesen raknék békót a kezére, mint ennek. Pedig higgyék el, csodálni való sajátágos ember ez a John Clay. Nagypapa herceg volt és ő maga Etonban és Oxfordban járta az egyetemet. Eszesfejű és ügyeskező ember: a rendőrség mindenfelé az ő tetteit és nyomait látja, de őt magát soha. Évek óta hajszolom, de még csak nem is láttam.

— Remélem, hogy ma éjjel lesz szerencsém önnek a ficzkót bemutatni! — szolt Holmes mosolyogva. En is összeakadtam már egyszer vele és teljesen egyetérték önnel: a ficzkó érti a mesterségét. De tíz óra múlt, indulnunk kell. Lesznek szívesek s beleülnek az első kocsiba, a másodikban Watson és én követjük önöket.

Elindultunk; Holmes ugyan haligatag volt a hosszas kocsizás alatt; hátradőlt; néha néha dudolt egyet a délután hallott melódiákból, mi-alatt a kocsi siketítő robajjal vágott végig a vakítóan kivilágított utcák tömkelegén egész a Farringdon-Street-ig.

— Most egészen közel vagyunk! — szolt meg akkor Holmes. Merryweather bankigazgató és személyes érdeke van a dologban. Jónak láttam, hogy Jonest is elhívjam. Tisztességes, derék ember, csak kicsit ostoba a mesterségében. De van egy határozottan nagy erélye:

bátor és elszánt mint egy veréb s ha valakit megkaparint, többé ki nem eresztí. De itt vagyunk, ők is kiszálltak már.

Abban az élénk forgalmu utcában voltunk, ahol délelőtt jártunk Holmesszel. A kocnikat elküldtük s Merryweather vezetése alatt lementünk egy keskeny folyosón és egy oldalajtón. Itt egy kinyitott nekünk. E mögött kicsiny körmelyet kinyitott nekünk, mely nagy nehéz vel burkolt előcsarnok volt, mely nagy nehéz vaskapuhoz vezetett. Merryweather ezt is kinyitotta: tovább mentünk s egy kőből való csigalépcsőn megint egy nagy vasajtóhoz értünk, Merryweather megáll egy pillanatra, meggyújtotta kézilámpáját, aztán sötét, földszaggal teli folyosón átvezetve bennünket, kinyitott egy harmadik vasajtót, amolyan pinczefélébe jutottunk. Körö-körül a pinczében nagy ládák és kosarak voltak egymásra halmozva.

(Folyt. köv.)

TAVIRATOK.

Szell Kálmán utazása.

Bécs, április 11. Szell Kálmán miniszterelnök tegnap este visszatért Budapestre. (M. T. I.)

Béke az angolok és búrok között.

London, ápril. 11. (Saj. tud. táv.) A mai lapok vezércikkjei *közleg a béke* címet viselnek. Abból a rendkívüli élénk táviratváltásból, mely a kormány és Kitchener lord között lefolyt, következtetik, hogy a béke már közleg. — Stein, De Witt és Delarey Klerksdordba mentek. Mielőtt a városba bementek volna, az előőrsknél békezáslóval jelentették, hogy a városba óhajtanak jutni. Angol katonasízek mentek eléjük, kik a városba kísérték őket. A transzváli képviselők az értekezlet tartamára *salvus conductust* nyertek.

Bülow gróf elutazása.

Bécs, ápril 11. Bülow gróf német birodalmi kancellár tegnap reggel 8 órakor a német külügyi hivatal előadó tanácsosával, Lindemann-val, továbbá Schaffer és Seeband titkárral Brüsszél át Berlinbe utazott. A vasuton megjelent Wedel gróf német követ-ségi tanácsos, Brockdorff Rantzau gróf és Mirbach gróf követ-ségi titkárok, Bülow őrnagy katonai attasé és Khevenhüller gróf volt brüsszeli osztrák-magyar követ. (M. T. I.)

Török készülődések.

Konstantinápoly, április 11. Az szultán új csendőrségi szervezetet hagyott jóvá Tripolisz számára. Csapaterősítést nem terveznek, hanem csak a damaszki ötödik hadtestből megy 900 ujoncz Tripoliszba és 1300 Bengaziba. (M. T. I.)

Magyar hadihajó New-Yorkban.

Bécs, ápril 11. Távirati jelentés szerint a »Szigetvár« osztrák-magyar hadihajó, a melynek New-Yorkba érkezését már jelentették, 12--14 napig fog ott maradni. A hajón minden rendben van. (M. T. I.)

Rhodes Cecil temetése.

Buluwayo, ápr. 10. Rhodes Cecil halálát sok európai és becsülött részvételével a maopói dombok egyik halmán megható gyászünnepek után eltemették. (M. T. I.)

Az olasz-svájezi konfliktus.

Bern, ápr. 11. Az olaszországi diplomáciai érintkezés megszakításáról irva konstatálják a lapok, hogy a szövetség-tanács ugy cselekedett, a mint az ország méltósága megkövetelte és meg vannak róla győződve, hogy az incidens hamarosan el fog intéződni. A Genfer Journal azt mondja: Számítunk a két kormány bölcsességére, a mely meg fogja akadályozni, hogy a szakítás, amely csak véletlen lehet, kedvezőtlen következményeket vonjon maga után a két nép viszonyára nézve, amelyeket igen régi barátság fűz össze. A Neue Züricher Ztg. azt mondja, hogy a személyes tapintat kérdéséből diplomáciai incidenst csináltak. Remélhető, hogy az esetet nem fogják még jobban felfujni és hogy az illetékes tényezőknek sikerülni fog a két ország között a normális barátságot viszont helyreállítani. (M. T. I.)

Az argentinachilei béke.

New-York, ápril 11. Buenos-Ayresből érkezett távirat szerint az ottani El Pais című napilap a következőket jelenti: A mikor angol társaságok, a melyek Dél-Afrikában pénzt fektettek be, megtudták, hogy Argentina és Chile új hadihajókat akar beszerezni, ezek a társaságok megkérék az angol külügyminisztert, hogy járjon közbe Rocca és Liesco elnökknél. A két elnök válaszában állítólag kijelentette, hogy kész elfogadni Lansdowne jó szolgálatait a fegyveres béke feszültségének megszüntetése végett. A buenos-ayresi és santiagói angol követek már értekeztek is az elnökökkel. Hir szerint meg fognak állapodni abban, hogy a legutóbbi hadihajó-megrendeléseket megsemmisítik. (M. T. I.)

Francia—orosz barátkozás.

Páris, április 11. A Figaro politikai jelentőséget tulajdonít annak, hogy a francia és az orosz hajóosztály egyszerre érkezett Tanger elé. Ez a két hatalom között megállapított udvariassági aktus kiegészítője a márczius 19-iki francia—orosz nyilatkozatnak, amelylyel egyidejűleg határozták el. Ez a manifesztáció azt bizonyítja, hogy a francia—orosz szövetség mindenütt nyer alkalmazást, ahol a két hatalmasság egyike érdekelve van. (M. T. I.)

A dél-afrikai háború.

London, ápr. 11. A Reuter-ügynökség jelenti Pretóriából 9-iki kelettel: Oranjában befejezték a kombinált hadműveleteket. Ezek a hadműveletek nyugatról kelet felé Oranje észak nyugati kerületeire terjeszkedtek ki. Az angolok elfogtak hat embert és sok hadiszert ejtettek zsákmányul. (M. T. I.)

A new-yorki tőzsdéről.

New-York, ápril 11. A mai értéktőzsdén a Louisville and Nashville részvények vad emelkedése miatt attól kezdtek tartani, hogy a tavalyi májusi panik ismétlődni fog. Más papírok árfolyamának emelkedése az egész piacnak csak muló javulást hozott, míg a pénzpiacz nyugtalanító hatása eladásokra és ezzel kapcsolatosan nagy hanyatlásra adott okot. A hivatásos baissierek az árfolyamok gyöngülését földözésekre használják fel. Zárlat szabálytalan. Részvényforgalom 1.200.000 db. (M. T. I.)

Az angolok lókvitele.

New-York, ápril 11. A képviselőház elfogadta Sulzer-nek azt az indítványát, hogy a ház szólítsa fel Hay külügyminisztert, hogy mutassa be Louisiana állam kormányzójának jelentését és a többi iratokat, a melyek egy New-Orleans mellett létesítendő angol készlet állomásra és a Dél-Afrikába való lókvittelre vonatkoznak. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése

— A »Tiszántul« eredeti távirata. —

Határirók.

Budapest, április 11.

Buza októberre	8 01
Buza áprilisra	8 98
Tenger	5 16
Rozs okt.	6 53
Zab ápr.	6 96
Káposzta, repce, aug.	—

Értéktőzsde.

Budapest, április 11.

Osztrák hitel	697.—
Magyar hitel	701.—
Államvasut	—
Pénzügymin.	509 50
Magyar jelölés	472.—
Szállítási	—
Wagon-kölcsön	—

Hivatalos árjegyzék

Budapesti áru- és értéktőzsde 1902. április 11-én

Magyar aranyjárdék 4%	119.85
Magyar koronajárdék	97.50
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4%	120.—
Magyar vasuti kölcsön ezüsterben 4%	100.60
Magyar keleti vasuti államkötvény 1878-ból	120.—
Magyar földterhermentelési kötvény 4%	97.10
Italmérséki jog megváltási kötvény	100.65
Hortvári-vidéki földterhermentelési kötvény	96.50
Magyar nyeresémeny-sorsjegy-kölcsön	200.—
Tiszántul-nyeresémeny-sorsjegy-kölcsön	162.—
Osztrák járdékpapírban	101.40
Osztrák járdék ezüsterben	101.25
Osztrák járdék aranyban	121.—
Osztrák korona járdék	99.25
Osztrák államnyeresémeny	152.50
Osztrák magyar bank részvény	16.—
Magyar hitelbank részvény	681.50
Osztrák hitelintézet részvény	669.50
Páris 100	95.42
20 frankos arany (Napoleonkor)	13.05
Németbirodalmi mácska	117.80
London 100	240.12
50 mácska arany	28.45

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Darvassy Károly

czipész,

Nagyvárad, N-Teleky-utca 422. sz.
(Weisz Károly-féle ház).

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét felhívni a mai kor minden igényeit kielégítő **uri és női**

czipész-üzletemre,

hol minden e szakmába vágó munkák a leg-
lelkiismeretesebben és mindenkor a m. t. közön-
séget teljesen kielégítőleg készíttetnek.

Mindennemű hibás lábakra a legkényel-
mesebb czipők állíttatnak elő.

Megrendelések gyorsan és pontosan esz-
közöltetnek.

Vidéki megrendeléseknél egy pár viselt
kényelmes czipő felküldése elegendő.

100

Tisztelettel

Darvassy Károly,
czipész.

Flegman Armin divatterme, N.-Várad, Bémer-tér.

Állandó raktár

legjobb gyártmányu pamut és czérnavásznakban.

1 vég finom vászon	— —	8.50
1 vég kitűnő Chiffon	— —	5.80
1 6 személyes teríték	— —	1.80
1 vég prima Canavász	— —	5.80

Női fehéreműek

leggyorszerűbbtől a legdiszesebbig

1 kitűnő női ing	— —	98 kr.
1 szép női nadrág	— —	75 kr.
1 fehér diszes szoknya	— —	2.20 kr.

Menyasszonyi kelengye

minden kivitelben

500 forinttól 3000 forintig.

Paplanok és függönyök minden árban és minőségben, ugyszintén mérték után 24 óra alatt.

Férfi fehéreműek

mérték után.

1 kész nagyon jó ing	— —	1.30
1 kész legjobb ing	— —	2.10
Batist, Zephír és Tourista ingek leg- olesóbban.		

Legnagyobb raktár

kész női és leányfelöltőkben.

1 Kabát	— — — — —	4.40 kr.
1 Gallér	— — — — —	1.75 kr.
1 Paletot	— — — — —	10.— frt.

Óriási választék

SELYEM BLOUSOKBAN

1 Selyem Blouse	— — —	6.65
-----------------	-------	------

Gyári raktár

N A P E R N Y Ő K B E N.

1 selyem napernyő	— — —	1.65
-------------------	-------	------

Legujabb csipkegallérok.

1 Csipkegallér	— — —	98 kr.
----------------	-------	--------

Különlegességek ruhadiszekben

mindennemű csipkék, selyemszallagok, bársonyszallagok, gombok, gyöngy és paszománydiszek, zsinórdiszek, szabókellékek legjobb minőségben és szolid olcsó árban.

Ruhaszövetek,

Tenniskelmék, fekete és krém szövetekben, francia mosószövetek és Batistokban kizárólagosan csak a legjobb minőségűek és kimondott újdonságok.

Finom angol szövet

1 ruha 6.50

Közönségesebb szövet

1 ruha 2.25

Fekete ruhakelmék

kezesség mellett.

1 ruhára — — — 4 frt.

Fekete selymek

óriási választékban.

1 ruha — — — 10.50

Blous selymek

gyönyörű mintázzal.

1 blousra — — — 1.95

Szines ruhaselymek

Pongé, Chincs, Lyberti és más minőségekben folytonos újdonságok.

1 ruhára — — — 15 frt.

Lapunk kiadóhivatala utján megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett.

Franklin Társulat kiadása

MAGYAR REMEKIRÓK

A magyar irodalom főbb művei.

Csak a Franklin-féle **MAGYAR REMEKIRÓK** gyűjteményében található a magyar klasszikusok összességét, mivel Arany János, Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely, Garai János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mihály, Vörösmarty Mihály, Vajda János műveinek kiadási joga a Franklin Társulat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más kiadó ki nem nyomathatja.

Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar író látja el bevezető méltatással és életrajzzal.

KEDVEZMÉNY A MAGYAR REMEKIRÓK MAGRENDELŐINEK.

Shakspere, Petőfi, Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, méltó kiegészítője a Magyar Remekírók-nak

A Magyar Remekírók első 5 kötete (I. sor.) már megjelent; félévenként jelenik meg egy-egy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere színműivel együtt 4 koronás) havi részletfizetés mellett rendelhető meg e Rendelő-lap utján, mely kivágandó és megfelelően kitöltve beküldendő a „TISZÁNTUL” kiadóhivatalához.

A magyar nemzeti irodalom kincs-táza képezi a Magyar Remekírók 55 kötete, melyben benn van az összes magyar klasszikusok minden maradvány alkotása. — A magyar klasszikusoknak ez első és egyöntetű összkiadásának ára 55 kötetben, diszes vászonkötésben — 220 korona.

Ezeket kívül benn lesznek a **MAGYAR REMEKIRÓK** könyvtárában: Balassa Bálint, Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely, Csokonai Vitéz Mihály, Deák Ferencz, Eötvös József br., Fazekas Mihály, Gyöngyössi István, Gvadányi József, Kármán József, Kazinczy F., Kisfaludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos, Madách Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, Reviczky Gyula, Széchenyi István gr., Teleki László gr., Zrínyi Miklós, Népi Lyra, Népbáradák, Kuruczoköltészet.

RENDELŐ-LAP.

A „TISZÁNTUL” kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytárs.-tól Budapest, VIII., Üllői-ut 18.

- a) A «Magyar Remekírók» 55 kötetben 220 kor.-ért, fizetendő sorozatonként 20 korona utánvétellel.
b) A «Magyar Remekírók» és Shakspere műveit 240 koronáért, fizetendő sorozatonként 20 korona utánvétellel.
c) A «Magyar Remekírók» és Shakspere műveit 240 koronáért, fizetendő 4 koronás havi részletekben.
d) A «Magyar Remekírók» Shakspere nélkül 220 koronáért, fizetendő 3 koronás havi részletekben.

A gyűjtemény első sorozata megjelent, félévenként jelenik meg egy-egy 5 kötetes sorozat.

A részletek az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál Budapesten fizetendők mindaddig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárat s be nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll, a portó-költség hozzászámítása mellett postai megbízással beszélni. A részletek elmulasztása esetében a részletfizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé válik. A részletek első részlete az első szállításkor utánvétetik.

Lakás és kelet:

Név és állás:

Olvasható aláírást kérünk.